
Až do dnešní doby vlivní Židé Ameriky se zajímají o minoritní problémy Evropy a čas od času 
intervenují u středoevropských vlád. Publikace Luzzatti-ho je nejposlednějším výstřelem v jejich akci 
pro zlepšení poměrů židovských menšin v minoritních státech. Kniha je zřejmě podporována agitač
ními penězi a přes to, že má ohromnou akademickou hodnotu, ztrácí hodně na své ceně útoky 
autorů dodatkových kapitol, hlavně na Rumunsko. 

Když autor knihy, senátor Luigi Luzzatti, zemřel v březnu 1927, poctila ho italská vláda oh
,cielním pohřbem a Mussolini pronesl oficielní řeč. Zesnulý byl profesorem práv, financí a zemědělstvÍ. 
Byl také několikráte ministrem a v březnu 1910 se stal ministerským předsedou. Jeho život byl 
dlouhý (narodil se roku 1841) a velice činný. 

Roku 1909 Luzzatti vydal knihu »La liberta di conscienza e di scienza«, která se brzy obje
vila ve francouzském, německém a japonském překladu. Rok před svojí smrtí vydal druhý svazek a 
celá práce měla název »Dio nella Liberta«. Anglický překlad byl dobře vydáván Max J. Kohlerem, 
který charakterisuje knihu v předmluvě jako »nejcennější a nejobsáhlejší knihu dosud uveřejněnou 
o náboženské svobodě«. 

Kniha je dokladem ohromné práce. Výzkumná práce autorova zasahuje do mnoha jazyků. 
Historie náboženské svobody je probrána od krále Asoky, skrze dějiny Asie a středověké Evropy až 

po moderní konstituce a smluv mezi moderními státy. Hlavní thése autora je, že náboženství nemá býti 
pronásledováno. Pak autor popisuje, jak se historicky persekuce projevovaly v rozličných periodách, a 
konečně demonstruje, že není, proč by se všechna náboženství nemohla spojiti na formuli tolerance. 

Ohromná práce se zmiňuje skoro o všem, co se týká celého problému. Asoka, Akbar, moslemštÍ, 
císaři, Persie, reformace, konflikt zákona a víry v Italii a jinde, skotské, islamské, budhistické a 
americké náboženské boje - jsou panoramatem pro čtenáře/ který rozhodně zabloudí ve spoustě 
jmen a dokumentů. Je však zajímavé, že naši náboženští reformátoři jsou skoro úplně .opominuti. 
Snad jedna kapitola o nich by měla větší důležitost než na příklad pojednání o králi Asokovi. 

V některých přÍpadech je možno kritisovati autora pro jeho sevšeobecňování. V jednotlivých 
svých postulátech autor často odsuzuje persekuce jako výsledky psychologie mas přes to, že ve vět-

o šině případů, jednotlivé organisace měly na tom více viny nežli obecné mínění. Jako příklad lze uvésti 
Ku-Klux-Klan a Grand Orient evropského zednářstva. Doklady americké prakse nejsou autorovi dost 
dobře známy. Cituje hodně spisů, ale nestudoval základní prameny. Málo důrazu také klade na fakt, 
že stát často nechtěl pronásledovat církve, když odňal jim moc nad školami. To nebyla persekuce, 
byla to nutná sebeobrana autority státu. 

Jelikož svazek je vydán na oslavu» 150tého výročí konstitučního zřízení náboženské svobody 
ve Spojených státech«, soudce Lehman popisuje počátky těchto základů. Kohler jedná o překážkách, 
které se vyskytly, a o přÍspěvcích k světovému pokroku uznáním náboženské svobody. 

Kapitoly amerických autorů jsou hlavně ospravedlňováním a zpracováním kontroversních otá
zek. Škoda, že kniha nemá rejstříku. Scházejí také kapitoly o lateránských smlouvách z roku 1929 
a o jednáních, která je předcházela. 

Poslední kapitola má největší cenu pro historika. Popisuje dopodrobna zákulisí menšinových 
smluv a cituje nové dosud neznámé dokumenty. 

Je známo, že američtí Židé mají rádi presidenta Masaryka. Snad z tohoto důvodu nejsme 
kritisováni. Ale Rumunsko, Polsko a Rusko dostaly svůj díl. Prof Dr. J. S. Rouček 
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ZAPLATIL JSTE JIZ PŘEDPLATNÉ? 
POUKAŽTE JESTĚ DNES! NENECHTE SE UPOMÍNAT. 

Vyda'l'atelé: Dr. Jarosla'l' Krejčí a Vilém Koudelka. Odpovědný redaktor Vilém Koudelka. Revue »Moderní stát« vychází jednou měsíeně 
s výjimkou dvou prázdninových měsíců. Celoroeni předplatné v tuzemsku Ke 100'-. Jednotlivá eísla Ke 12'-, dvojeísla Kč 18·-. Pro 
cizozemsko zvyšuje se předplatné o poplatky poštovní na ročních Kč 115·-. Kdo si ponechá ukázkové číslo, považuje se za odběratele. 
Odbírání časopisu přestává jen písemnou vypovědí. Pouhé vrácení výtisku nestačí. Novinová sazba povolena řed. pošt a telegrafů 

č. j. 85.224/VlI.-28. Toto číslo vyšlo v měsíci červnu 1932. Tiskem Státni tiskárny v Praze. 
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